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Centralizetais eksamens 9.klasei

MATEMATIKA

Vertesanas kritériji un sagaidamais skoléna sniegums
1. dala. ZinaSanas, izpratne un prasmes

Uzd. |Punkti | VértéSanas kritériji Sagaidamais skoléna sniegums
11 1 Aprékina pakapes skaitlisko vertibu, ja 53 _ 125
o kapinatajs un baze ir naturali skaitli, — 1 punkts. =12
Aprékina pakapes vertibu, ja kapinatajs ir 1
1.2. 1 negativs vesels skaitlis un baze naturals 972 = —
skaitlis, — 1 punkts. 81
Aprékina pakapes skaitlisko vertibu, ja
1.3. 1 kapinatajs ir naturals skaitlis un baze racionals (0,3)2 = 0,09
skaitlis, — 1 punkts.
Noapalo decimaldalu ar noradito precizitati — o
2. 1 ’ : Apvelk atbildi B.
1 punkts.
Reizina pakapes ar vienadam bazém — 8..2 _ 10
3.1. 1 1 punkts. x®-xc=x
3.2. 1 Sareizina skaitli ar binomu — 1 punkts. 3(a—6)=3a—18
3.3. 1 Kapina binomu kvadrata — 1 punkts. (4 4+ b)? =16 + 8b + b?
Reizina bi b ] ‘ (2c—3)(5+c¢c)—3c=
34. | 2 seIZTkardm'omu ar k'”_ofnu - 2’”” tsk' =10c + 2¢? — 15— 3¢ — 3¢ =
avelk l[idzigos saskaitamos — 1 punkts. — 262 4 4¢ — 15
4.1. 1 Aprékina kvadratsaknes vértibu — 1 punkts. V64 =8
4.2. 1 Saskaita I1dzigas kvadratsaknes — 1 punkts. V3 ++/3=2V3
4.3. 1 Nosaka dalas vertibu — 1 punkts. Apvelk atbildi C.
5.1. 1 Nosaka diferenci — 1 punkts. d=2
59 1 Nosaka aritmétiskas progresijas ceturto locekli — 4, =3+(4-1)-2=3+3-2=9
1 punkts.
Uzraksta skaitlisku izteiksmi vai izteiksmes, kas
2 apraksta SitUéCijU, -1 punkts. 280 + 25 -100 = 280 + 2500 =
6.1. Aprékina pasakuma izmaksas — 1 punkts. = 2780 (eiro)
@ Korekti lieto vienadibas zimi, lieto mérvienibas.
6.2 1 Uzraksta algebrisku izteiksmi, kas apraksta 280 + 25x

situaciju, — 1 punkts.
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7.1, Atrisina linearu vienadojumu — 1 punkts. x=11+4=15
2x24+7x—4=0
Aprékina diskriminanta vértibu — 1 punkts. b= 43:4 2rz=81
Aprékina vienadojuma saknes — 2 punki. X, = _72_ 281 = _27 _29 =4
vai 749 2 1
Uzraksta paligvienadojumu — 1 punkts. X2 = 5.2 4 2
7.2. Nosaka paligvienadojuma saknes — 1 punkts. vai
Uzraksta dota vienadojuma saknes — 1 punkts. 247 8 =0
m-+7/m-—38=
Vjeta t. {r;n1+rrf;z :=__87
Veic korektu pierakstu, rékinot diskriminanta _ g v )
vértibu vai risinot ar paligvienadojumu, ievéro my = 8_ mz = L
mainiga nosaukuma mainu. X =—5= -4 Xy =3
Uzraksta nevienadibu sistémas atrisinajumu ka
8. . . - X € (—oo; 1)
skait|u intervalu — 1 punkts.
9 Atpazist kvadratfunkcijas grafika skici — Apvelk atbildi B.
1 punkts.
10 Attélo kvadratnevienadibas atrisingjumu uz
' skait|u taisnes — 1punkts.
1.1 No grafika nolasa prastto lielumu (attalumu no
' pilsétas I1dz pludmalei) — 1 punkts.
No grafika nolasa laiku izvélétajam cela s =30km
posmam — 1 punkts. t=25h
1.2 Aprékina prasito atrumu — 1 punkts. 30
=—=12 (km/h
Lieto atruma mérvienibu. Y725 (emm/h)
Nosaka koordinatas vismaz diviem grafika X ‘ ‘ ‘ 3
12. punktiem — 1 punkts. Ny
Uzzimé funkcijas grafiku — 1 punkts. y ‘ ‘ 2 ‘ —4 o\
4 [\
o\
AR
13.1 Aprékina parabolas virsotnes abscisu — =2 1
o 1 punkts. W=
— — 22 .2 =
Aprékina funkcijas vertibu, ja dota argumenta :[J;;d;jmi?gg neéie-cll_ezr flj’nkciljgsi L
13.2 vértiba, — 1 punkts. grafikam
B Parril(?to, ka punkts nepieder grafikam, — 1 Punkts A pieder funkcijas grafikam,
PURKLS- jax=3uny =1,
14. Nosaka blakuslenka lielumu — 1 punkts. <BOK = 50°
15. Nosaka paralelograma lenka lielumu — 1 punkts. IF =70°
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Pamato, ka AB ir garaka mala, lietojot sakaribu,

Mala AB ir garaka, jo trijstarT pret lielako

16. I:r?a’igjsiugl r?l:ﬁ’:(llselako lenki atrodas garaka lenki atrodas garaka mala.
Lietojot Pitagora teorému, uzraksta izteiksmi
trijstara hipotentzas aprékinasanai — 1 punkts. RN2 = KR? + KNZ2
Aprékina malas RN garumu — 1 punkts.
17 : RN? = 22 +7%2 = 4 + 49 = 53
' Vienadibas zimi liek tikai starp vienadiem
lielumiem, korekti pieraksta kvadratsaknes RN = V53 cm
simbolu un zemsaknes lielumu.
EG
cos 30° = 7
Uzraksta izteiksmi lenka kosinusa vértibas
18. aprékinasanai — 1 punkts. V3 _EG
Aprékina malas EG garumu — 1 punkts. 2 8
EG =22 =4y3cm
19, A.tpazT_stl,_ ka punkts O ir trijstira ABC apvilktas Apvelk atbildi D.
rinka linijas centr,s — 1 punkts.
KL 2 1
Aprékina trijstaru [fdzibas koeficientu — e = PS8 2
1 punkts. Skr _ 2
20. Aprékina trijstlra PRS laukumu — 1 punkts. Sprs
3 1\2
Struktur€ risingjumu, noradot, kads lielums tiek S = (Z)
rékinats rRs
’ ’ Sprs = 3+16 = 48 (cm?)
Lieto trapeces laukuma formulu dotaja CF + DE
situacija — 1 punkts. CDEF = 5 '
21 Aprékina trapeces augstuma garumu — 1 punkts. 14 +5 . h=57
2
Strukturé risinajumu, noradot, kads lielums tiek 2 .57
rekinats. h= =6cm
4 19
Uzraksta doto vienadibu pamatojumus — 1)04 = 0B, J_O 0 |.r AB v!duspunkts
1 punkts. 2) 0C = 0D, jo 0 ir CD viduspunkts
22. Nosaka vienados trijstrus — 1 punkts. 3) XAOC = 2BOD ka krustlenki
Norada trijstiru vienadibas pazimi — 1 punkts. Te;tad AAOC = ABOD péc pazimes
mim.
Nosaka cilindra pamata rinka radiusu —
1 punkts. d=2cm = R =1cm
Aprékina cilindra tilpumu — 1 punkts.
23. pret P P V=mn-R:H=m-1%-10=
Pieraksta pareizu mérvienibu. Ja lieto skaitla B 3
aptuveno vértibu (3,14 vai 3,1, vai 3 vértibu), tad = 30mcm
lieto zimi aptuveni “=”.
Pamatam nepiecieSami 3 - 3 = 9
Nosaka mazako kubinu skaitu — 1 punkts. kubini, 6 kubini jau ir.
24, Visam kubam nepiecieSami3 - 3 - 3 =

Uzraksta skaidrojumu vai skaitlisku aprékinu —
1 punkits.

27 Kubini.
Vel japievieno 27 — 6 = 21 kubins.
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Uzraksta visus iespé&jamos trisciparu skaitlus — 123;123;134;125; 135; 145;
251. 1 kt ’
punkis. 234; 235; 245; 345.
5.2 Nosaka labvéligo gadijumu skaitu — 1 punkts. Labveligo gadeu6mu gkaits: 6 skaitli.
- Nosaka varbdtibu notikumam — 1 punkts. P(dalas ar 5)= — = - jeb 0,6.
2+4+3+5+x _
z =
14 +x
26.1. Aprékina gitaru skaitu — 1 punkts. T T
14 +x =20
x =20 — 14 = 6 (gitaras)
x... instrumentu skaits
8% nox =4
x =4-100:8 = 50 (instrumenti)
Uzraksta izteiksmi / vienadojumu kopéja VAI
instrumentu skaita aprékinasanai vai aprékina 8% ... 4 instrumenti
1% atbilstoSo instrumentu skaitu — 1 punkts. 200 . 1 instruments
Aprékina piecas dienas pardoto instrumentu Gitaras 40 : 2 = 20
26.2. skaitu — 1 punkts. Taustininstrumenti: 18 : 2 =9
Bungas: 10:2 =15
Flautas: 10: 2 =5
Cit:14:2=7
Q Vijoles: 4
Risinajums ir strukturéts un saprotami Kopa: 20 +9+5+5+7+4=50
izklastits. Parada vai vardiski skaidro, kas tiek (instrumenti)
aprékinats.

Q — "Lieto matematikas valodu".

a — "Organize risinajumu”.

*vairakpunktu uzdevumos iespéjami vairaki pareizi uzdevuma risinajumi

Parejas algoritmi no apliecinajumu skaita uz punktu skaitu par prasmju grupu "Lieto matematikas
valodu" un prasmju grupu "Organizé risinajumu".

Lieto matematikas valodu (0 — 2 punkti):

ja 4 — 5 apliecinajumi, tad 2 punkti;
ja 2 — 3 apliecinajumi, tad 1 punkts;
ja 0 — 1 apliecinajumi, tad 0 punktu.

Organize risinajumu (0 — 1 punkts):

ja 2 — 3 apliecinajumi, tad 1 punkts;
ja 0 — 1 apliecinajumi, tad 0 punktu.
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2. dala. Kompleksu problému risinasana

Sagaidamais skoléna sniegums

Uzd. | Punkti | VérteSanas kritériji . e - . .
(pielaujami arT citi skolénu sniegumi)
Veidojas aritmétiska progresija.
Nosaka aritmétiskas progresijas diferenci — a; =6 d=4
1 punkts. a5 = 6+ (15 — 1) - 4 = 62 (plaksnes)
Aprékina aritmétiskas progresijas (6+62)-15 64-15
1. 3 NN : . _ _ —
piecpadsmito locekli — 1 punkts. 15 = > =5 =
Aprékina aritmétiskas progresijas pirmo = 510 (plaksnes)
piecpadsmit loceklu summu — 1 punkts.
Lai izveidotu 15 figuras, tika izmantotas
510 plaksnes.
Veic ekvivalentus parveidojumus (atver abas 1 1
iekavas vai reizina abas nevienadibas puses §(5x —8)+ 10 2-5x)>x+2
ar skaitli un atver iekavas) — 1 punkts.
. . . x—1,6+02—-05x>x+2
Veic ekvivalentu parveidojumu (savelk
) A [ldzigos saskaitamos) —1 punkts. 05x—14>x+2
' legito nevienadibu parveido forma ax < b,
abam nevienadibas pusém pieskaitot vai 05¢x—x>2+14
atnemot skaitli vai izteiksmi, — 1 punkts.
’ —0,5x > 3,4 |:(=0,5)
Atrisina nevienadibu ax < b, ievérojot zZimju
mainu, — 1 punkts. x < —68
75% no 88 = 66 (aiznemto nodalTfjumu
, skaits)
| variants: _ ,
X... zirgu skaits
?prékli(r:a aiznemto nodalijumu skaitu — y... poniju skaits
punKs. { 270x + 180y = 16650
levie§ mainigo un izsaka otru lielumu — x+y=66 | - (—180)
1 punkts. { 270x + 180y = 16650
Uzraksta atbilstoSu vienadojumu — 1 punkts. —180x — 180y = 11880
+
Atrisina vienadojumu — 2 punkti.
isina vienadojumu punkti 90x = 4770
3. 5 x =53
Il variants: Il variants:

Aprékina aiznemto nodalijumu skaitu —
1 punkts.

levie§ mainigos un uzraksta vienadojumu
sistému — 2 punkti.

Aprékina zirgu skaitu, risinot vienadojumu
sistému, — 2 punkti.

75% no 88 = 66 (aiznemto nodalijumu
skaits)

X... zirgu skaits
66 — x ... poniju skaits
270x + 180(66 — x) = 16650
270x + 11880 — 180x = 16650
90x = 4770
x =53
Atbilde. Maija stallt izmitinaja 53 zirgus.
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Aprékina radiusu un sektora lenki — 1 punkts.
Aprékina rinka laukumu — 1 punkts.
Aprékina devinstira laukumu — 2 punkti.

Aprékina, kada dala no rinka laukuma ir
devinstara laukums, un ievéro noteikto
precizitati — 1 punkts.

0 —rinka Iinijas centrs, AB — devinstira
mala;
d=30cm = r=15cm

360°
= 40°

AAOB,%AOB =

Siop = 12ab - sina =
=0,5-15-15 5in40° ~
~ 0,5-225-0,643 = 72,338 cm?
Slogo =9-S408 = 651,042 cm?

Stinkim = 7% = 2251 cm?

S
ﬂzgz%

ripkim

Vérté, izmantojot snieguma [imena aprakstu.

Uzsak risinajumus, veido atseviSkus pareizus
apgalvojumus, bet tos nesaista kopa vai art
saista nelogiski — 1 punkts.

Veido saistitu apgalvojumu kopumu, bet kads
apgalvojums ir kltdains vai nepamatots —
2 punkti.

Veido pamatotus un logiski saistitus
apgalvojumus, kas pierada, ka trijstari ir
[Tdzigi — 3 punkti.

D
<KAD = «<NDA (lenki pie pamata
vienadsanu trapece ir vienadi)
<KAD = «BKA (ka Skérslenki pie
paralélam taisném KN||AD).
Tatad, «KAD = <BKA = <NDA.

Var secinat, ka ABKA~ANDA, jo
atbilstoSie divi lenki ir vienadi.
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